

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 80— Cor.
Pe jumătate an 40— .
Pe 3 luni . . . 20— .
Pe o lună . . . 7— .

Pentru România și străinătate:

Pe un an . . . 100 franci

Telefon

pentru oraș și interurban
Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
și ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi Nr. 1 a.

INSERȚIUNILE

se primesc la administrație.
Mulțumite publice și loc
deschis costă șirul 1 Gor.
Manuscrisurile nu se in-
napolază.

Gum ne vom organiza?

Chestiunea cea mai capitală a oricărei activități colective e fără îndoială organizația. Ea e condiția prealabilă însăși a oricărei funcțiuni de interes obștesc. Fără organizație, orice râvnă nobilă, toate gândurile frumoase se risipesc în pustiu, întocmai ca niște isvoare intermitente în nisipul stepelor. Și cu cât aparatul organizației va fi creat mai vast, mai rezistent și mai circumstanțios, potrivit unor exigente de funcționare pe cât de multiplă pe atât de armonică, cu atât nizuințele obștești se vor realiza mai ușor și mai desăvârșit, de forța acestui aparat vivifiant.

În ultimile decenii ale vieții noastre politice din fosta Ungarie, organizația a fost de multeori cenușotca cauzei românești, însă fără ca starea ei de părăsire să fi învinovățit totdeauna pe conducătorii neamului nostru, ci mai curând și în mod absolut legitim pe acei cârmuitori tiranici ai noștri, din a căror înclăstare abia acum ni-am desfăcut, în hotărârea noastră supremă și definitivă de a ne hotărî noi înșine soarta în viitor. Să nu se uite așadar, că insuficiența noastră politică, deci și a celor ce ne-au condus, se datorește absolut și fatal stării noastre de opresiune morală fără seamăn. Mai mult chiar. Dacă chestiunea organizației noastre a ajuns să fie pentru conducătorii noștri bolovanul lui Sisif, ei au dovedit o stăruință mai mare decât conducătorii altor neamuri, căci deși știau dimaște, că oridecâteori s'ar fi apropiat de culmea unei realizări a gândului lor, aveau să întâmpine fulgerile unui Bánffy, Hieronymi și Tisza de pildă, ei n'au părăsit sarcina ingrătă, ci porneau iarăș și iarăș cu avânturi noi spre-o țintă cu neputință de atins.

Acum zeii dominației maghiare sunt prăbușiți în prăpastia revoluției, fulgerați înșiși de-o forță mai supremă, care este voința ne-strămutată a fiecărui popor torturat de ei, voința liberei hotărâri de sine. A trebuit să intervii sguđuiri aproape pandemice, pentru ca această voință să se descătuseze și în fosta Ungarie, — atât de feroce a fost aici dominațiunea de rasă, o știu cu toții aceasta — și de aceea pildele de organizație ce ne-au dat alte popoare, de pildă Cehii, nu comportă nici un titlu de muștrare pentru noi. Cine a adâncit cauzele stării noastre de neputință politică, știe că chiar puținul cât s'a realizat la noi pe terenul organizației, constituie un indiciu de posibilități pline de făgăduinți pentru viitorul organizației neamului românesc de-a-zum independent.

Vom respira în scurtă vreme o atmosferă pură a libertății politice, chiar și la periferiile românismului. De-o pildă: preoții nu vor mai îndura pleasna lui Apponyi, iar țărani vor fi la adăpost de furia administrației ungurești, care pierde de-acum în negura trecutului, ca o nălucă neagră, cu întreg cortejul ei funest, de jandarmi și de instigatori. Nu va mai fi nimenea „expus” și nimenea avizat la fărâmițele amare ale faimoasei „Pâini ma-

ghiare”. Ci fiecare om singuratic va trebui în viitor să-și dea partea cuvenită de muncă românească la înfăptuirea organizației noastre. Vom dovedi cu toții, că firea noastră iubeste ordinea, munca conștientă și sistematică, și că spiritul românesc e înzestrat prin atavism cu toate calitățile necesare unei vieți de stat efective.

În sufletul nostru sunt date toate premisele unei conformări clare și logice, pe care ne-o cere necesitatea marelui Românii. Nu vom rămânea pentru multă vreme în coada neamurilor latine și vom face să se spulbere acea vorbă deșartă și totuș rușinoasă, ce spunea despre o proverbială indolență a noastră. Lucrările noastre însă vor purcede temeinic, chiar din întâiul moment — și ținem să avertisăm din bună vreme întreagă suflarea românească din Ardeal, Banat și Țara-ungurească, să nu inițieze nimic din capul ei, ci să aștepte întotdeauna îndrumările din centru.

Aceste îndrumări se vor da în curând.

În primul elan al desrobirii noastre s'a făcut în toate ținuturile românești o organizație de caracter provizoric, alegându-se consiliile comunale, cercuale și comitatense. Rețeaua acestui fel de organizație e însă foarte fragilă, nerezistentă. E pânza Penelopei, ce se distramă mereu și mereu trebuie reîncepută dar fără speranța de a o și putea sfârși. Aceste consilii, oricât ar funcționa pe alocurea de bine, nu sunt decât trasarea terenului... Ele vor trebui înlocuite — și ca administrație locală, teritorială și separat ca organizație politică națională — cu câte un organism robust, bine sistemizat și la înălțimea nu numai a unei vieți de stat românești virulente, ci chiar la tangenta postulatelor mari ale timpului. Organizația românească va încadra pe toți Românii, hotărând locul și funcțiunea precisă a fiecărui în parte; ea trebuie să fie o mașinerie modernă în toate încheieturile ei, cu un ruaj desăvârșit, în care fiecare roțiță se îmbucă armonios în scopul de-a desvolta forța necesară, superioară, care să ne avante alătura de națiunile înaintate și să ne dea viteza suficientă pentru a nu rămânea în urma altora.

Lucrările acestei organizații au în vedere bine înțeles întreg globul românesc, deci și condițiile de-a ne putea încadra în România-mare și sub raportul organizării noastre. Să așteptăm deci cu toții cu încredere îndrumările din centru, neuitând și până atunci să veghiem fiecare la postul datoriei, la care am fost puși.

Zi de zi

Scene din trecut.

Zi de zi se perânda floarea flăcăilor noștri pe străzile orașului. Era la început. Ni s'a luat întreaga generație tineră și sănătoasă care nu știa atunci ce are să fie acest măcel înfinit. Cu podoabe de flori și-n cântece sau dus acolo de unde aleși sunt ceice sau mai

reintors. Bine echipați, mândri, voinici își plângea suflul după ei. După scurtă vreme ni s'au cerut tot mai mulți, și poporul românesc a fost izvor nesecat. Vorbec sutele de mil, duși, pieriți, morți. După ce-a trecut delirul începutului, când se credea că lumea cucerită, legată'n lanțuri are să ne imploare milă și iertare, ne-am trezit. Da ne-am trezit prea de vreme. Și încetul cu încetul au dispărut florile și cântecele, însuflețirea și floarea poporului românesc s'a dus și ea. Străzile orașului începură să fie străbătute de cetele celor trudiți, oameni îmbătrâniți prea de vreme, cărunți, gârboviți de spate și neînsuflețiți pentru cauza necunoscută ce i-a silit să-și părăsească plugul și căsuța. Urmară feciorandri de optsprezece ani. Ahea desvoltați, copii încă, cu licăriri de mândrie în ochii tineri și cu dorul de necunoscut. Își părăseau și ei codri și sătulețele lor ce ahea începuseră să-i cunoască, generația cea mai fragedă ce-a fost măcelărită. Alături îi însoțeau mamele tăcute, plânse și sfoase în fața faptului neînțeles de firea lor umilită. Dintre toate cetele acestea zilnice ce străbăteau, românii noștri ni-se păreau mai abătuți și înstrăinați printre tovarășii străini de ei de neam și lege. Cântecele lor erau acordurile duioase a zilei de mâne: ce-i așteaptă...

Mândro unde mergem noi
Nu e iarbă, nu e grâu
Numai sânge până 'n brâu...

Patru ani s'au scaldat în sânge și sau nutrit din atacuri și iomor. Din cele puține sute ce-au mai rămas iar am văzut azi cete rătăcite pe străzile orașului. În haina militară ce poartă urmele tranșelor și-a lunilor nehotodite, rupți sbârciți la față, încărunțiți, zdrențuiți ca un petec ce-l arunci fără folos, viu să se prezinte pentru ultima dată acolo de unde au fost duși acuș patru ani. Îi întreb dacă se duc acasă. „Da ne ducem, c'a fost destul șapte ani de slujbă pentru țară și patru ani de bătaie”.

Mi-se strânge inima uitându-mă în urma lor...

AN.

Lucrările de organizare ale Consiliului Dirigent.

(Agenția tel. Dacia).

Correspondentul nostru a avut ocazie să fie primit din partea unei persoane distinse, careia i s'a destinat un rol important în Consiliul dirigent din Sibiu. Dsa a avut bunăvoința de-a ne împărtăși câteva informațiuni privitoare la actuala situație politică.

Despre lucrările de organizare ale consiliului dirigent am aflat dela Dsa următoarele:

„Membrii consiliului dirigent își dau cea mai mare silință pentru a organiza uriașul aparat, a cărui menire va fi să conducă afacerile țării până la deschiderea Constituantei. Partea cea mai însemnată a consiliilor, ce se țin zi de zi, o ocupă lucrările de organizare și instituirea funcționarilor angajați la deosebitele resorturi. La început s'a crezut, că organizarea va întâmpina anume greutăți din cauza, că nu se va găsi un număr suficient de funcționari potriviți și esperți. Dar temerile aceste nu s'au adeverit de întemeiate. Pătura intelectualilor noștri este atât de bogată, ca să poată înzestra toate resorturile cu oameni muncitori, cari vor ști să pună în acțiune mașina complicată a statului. Lista secretarilor generali, atașați pe lângă fiecare șef de rezort e aproape completă și se va da publicității în zilele proxime. Paralel cu înactivarea aparatului central se lucrează, apoi la organizarea comitatelor, cari cad în sfera dominațiunei noastre. Respectând drepturile națiunilor confocutoare, consiliul dirigent va așeza la conducere pretutindenea, unde se află o majoritate românească, oameni de ai săi, iar în enclavele cu populațiune ungurească ori nem-

